

# 发挥县馆职能 服务农村经济

[作者] 赵明明

[单位] 台安县图书馆

[摘要] 文章从发挥传播职能提供知识储备、发挥教育职能推动精神文明建设、发挥情报职能加快经济发展、发挥娱乐职能活跃群众生活四个方面论述了发挥县馆职能服务农村经济。

[关键词] 知识储备, 情报职能

图书馆作为人类知识和文明的宝库,一直以来都对人类社会的进步起到了巨大的推动作用。它是人类知识和文明的积淀,是信息的集散地。作为县一级的图书馆,它面向的是广大农村,和农民群众生活息息相关,是广大农民群众接受再教育的课堂。它肩负着推动农民致富奔小康和农村经济发展的重任。充分发挥图书馆的各项职能,对于推动农村经济的快速健康发展有着极其重要的意义。

## 1 发挥传播职能,提供知识储备

知识收藏与大众传播职能是县级图书馆各种职能中最为突出的,也是最为重要的职能,是其它各项职能的基础。县级图书馆作为人类文化的承载体,一直是农村的文献集散地,有着收集、整理、保管、流通、传递与利用文献信息的职能。“三农”问题是当前农村亟需解决的问题。调整农村产业结构,发展农村经济,带领广大农民致富奔小康是当前农村工作的首要任务。县级图书馆要结合自身的实际,发挥知识收藏与大众传播的职能优势,对文献信息进行保存、积累和利用,为农村经济的繁荣发展提供必要的知识储备。

### 1.1 要把馆藏图书文献做系统整理

分门别类对各种类的图书期刊进行分类,对所涉及的内容要有一个扼要的概括,使农民群众非常容易地找自己需求的信息,最大程度地防止农民群众在获取知识时走弯路。

### 1.2 为农民提供更多的学习和获取知识的机会

利用科技文化卫生“三下乡”、科普之冬、农业科普大集等多种活动形式,不失时机地为农民提供适合农村经济发展的图书文献,把各种致富信息、养殖技术信息及时准确地送到农民手中,力求使他们用最少的时间、最少的资金获得最大的收益。

### 1.3 在农村设立基层服务组织

支持和鼓励农民自办阅览室、图书馆,县级图书馆可将收藏图书、期刊分期分批注入其间,定期更换。既可使馆藏图书流动起来,又可使农民不出村就能获取知识,服务于农村经济建设。

## 2 发挥教育职能，推动精神文明建设

农村社会主义精神文明建设离不开农民自身素质的提高。当前，如何提高农民的自身素质是精神文明建设工作的重中之重。县级图书馆在农村精神文明建设中，有着其它部门和单位无法替代和不可估量的作用，发挥得好，就会事半功倍。

### 2.1 发挥再教育课堂作用，提高农民的自身素质

大部分青少年学生在初中毕业后，回到农村从事农村建设。由于受经济、行业的限制，受再教育面很窄。县级图书馆是农村再教育的最佳场所，它可以不受年龄、文化程度、资金和职业的限制，完全可以按照农民群众的需求和实际情况安排教育活动，且这种教育活动是长期的、终身的。

### 2.2 加强农民群众的理想信念教育

利用村级“三个代表”教育的有利契机，对农民加强党的基本理论、基本路线、基本纲领的教育，加强世界观、人生观、价值观的教育，加强爱国主义、社会主义、集体主义的教育，增强农民的“四信”意识。

### 2.3 找准发挥自身优势的结合点

县级图书馆要把丰富的文献资源优势融于各种形式的活动载体之中，利用农村的文化大院、十星级文明户、十星级文明村(镇)等系列“星级创建”活动，努力培育“四有”新型农民，把崇尚科学，反对迷信，传播科学文化知识作为主要工作，提高群众的思想道德和科学文化素质，真正为农村精神文明建设服务。

## 3 发挥情报职能，加快经济发展

随着知识经济的悄然兴起，尤其是加入WTO后，信息产业和知识产业正快速地由先导产业向主导产业转变。图书馆作为信息产业和知识产业的交叉行业，信息服务正在被推向新的历史高度。在农村经济建设中，它的作用更不能被忽视。

### 3.1 加强信息研究与开发工作

把那些适合农村经济发展的情报和信息进行灵活地捕捉，认真地分析、准确地判断和精细地筛选。

### 3.2 注意信息情报工作的效率

针对农村经济建设的实际，细致研究各层面用户的需求，探索信息市场的规律，充分发挥图书馆收藏科技、经济文献资源方面的优势。

### 3.3 拓展服务领域，争取更大的用户群体

农村虽然有很多群众需要科技信息，但由于受知识、年龄、地域等因素的限制，许多人还不知道利用图书馆，准确地找到适合自己的致富产业或致富门路。因此，县级图书馆要选准自己的服务市场，有针对性地提高服务质量。要为政府部门提供管理所需的决策信息，为教师、学生提供教学参考和升学指南信息，为农民提供农业种植、养殖、加工技术等信息，从而最大限度地满足不同层面的读者需求。

## 4 发挥娱乐职能，活跃群众生活

在农村，提起文化娱乐场所，人们只知道歌舞厅、电影院、文化大院等，谁都很难想起图书馆。在这个时代，文化娱乐有多种形式，有高雅的，也有通俗的。图书馆的文化娱乐职能，既可以满足群众的高雅文化需求，也可满足群众的通俗文化需求。而农村有相当多的读者停留在较低的阅读层次，他们多半是从事体力劳动和半脑力劳动，要求的知识与技术含量较低，消遣娱乐为主要目的。

### 4.1 将社会效益放在首位

县级图书馆作为农村公益性机构应有别于其他各种商业信息服务机构，其宗旨在于促进农民的科学文化和思想道德素质的提高。因此，必须精选思想健康，格调高雅，知识性强，反映时代潮流的书刊提供给农村读者。

### 4.2 加强与读者的交流

要通过读者座谈会、读者调查、聘请读者为社会服务承诺制监督员等有益有趣的活动，满足农民群众的文化娱乐需求，促进农村经济的快速健康发展。